DENOMBRER

Vers le calcul littéral en 4°par la
comparaison des programmes de
calcul



Dénombrer.1.
Voici guatre problémes d'une méme catégorie : on y demande de dénombrer des objets.

1. Les assemblages suivants sont constitués d'allumettes. Combien y aura-t-il
d’allumettes dans I'assemblage n® 10 7
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2. Les assemblages suivants sont eux aussi constitués d’allumettes. Combien y aura-t-il
d’allumettes dans |'assemblage n® 10 ?
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3. Déterminez le nombre d’étoiles contenues dans la figure n°20.

wi&i&’i&’* phgkakgkeke
Jesle A TICIIE TCITIIT I
' 2 3 W@g

4. Observez bien la maniére dont chacun des motifs suivants a été constitué : chaque
extrémité du motif précédent donne naissance & un segment se terminant par deux
nouvelles extrémités. Dans ces conditions, déterminez le nombre d’extrémités du
motif n°10.Par exemple, dans le premier motif, on compte 4 extrémités.
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On a appris a exprimer un programme de calcul par un « calcul » avec des lettres qui remplacent une
quantité ; c’est surtout intéressant lorsque cette quantité varie, comme ici le nombre de maisons dans un
assemblage.

On a donc appris qu’une lettre peut remplacer une quantité qui prend des valeurs différentes, mais qu’il
est absolument nécessaire de dire clairement ce que cette lettre représente.

Le professeur réaffiche les résultats obtenus pour les problémes 1 et 2.

Probléme 1 :

Pl:Sxx)—(x-1)

P2:5+[4x (x-1)]

Probléme 2 :

P3:4xx—-(x-1)

P4 : xx4—x-1

PS : (x—1)x3+4

Et pose la question : on a vu que les programmes de calcul de chacun des problemes donnent les m¢ Multats
pour un méme nombre de maisons. Donneront-ils le méme résultat si x ne représente pas le no %maison,

mais un nombre quelconque, par exemple non entier ? @

Les ¢leves essaient d’abord avec des décimaux et s’apergoivent que P4 ne coincide pa% P3 et P5. IIs
corrigent alors I’expression P4 et constatent que c’est P3.

P demande comment faire pour s’apercevoir que deux programmes fournissent a tout

U méme résultat ?

Les ¢leves cherchent et répondent en testant ces programmes pour diverses v

permet seulement de conjecturer que les programmes respectives coincident, mais
n’y a pas un contre-exemple. P demande alors si P2 et P5 ne pourraie&ﬁ%n

P fait remarquer que cela
e ’on n’est pas certain qu’il
placer par des programmes de
calcul plus simples.

Aprées quelques minutes de recherche, les éléves proposent pour P2N 4)(27 et pour P5 : 3x + 1. P demande alors
si I’on pourrait remplacer P1 par 4x + 1 et P3 par 3x + 1, et si ih, [€ cas, est-ce que cela résoudrait la question.
Aprés quelques minutes de recherche, les éleves disent qu’il t savoir comment transformer —(x — 1).

Le professeur conclut que c’est ce que I’on étudiera lors chaine séance.

On cherche a comparer des programmes de }i semblent différents lorsqu’on ne se fie qu’a la
premiére apparence, mais qui peut-étre sont, se les. Pour cela, on cherche a les écrire de la maniere

la plus simple possible. Q



